



Книга о физиогномике Латинского Анонима

1. Из трех авторов, писавших о физиогномике, книги которых были у меня под рукой, а именно врача Локса, философа Аристотеля и ритора Полемона, я собрал то, что необходимо для изучения первооснов этой науки и что довольно легко воспринимается. Правда, в тех случаях, где перевод или истолкование были для меня затруднительны, я написал некоторые понятия и названия как они есть, по-гречески.

2. Итак, прежде всего надлежит определить, на что претендует физиогномика. Так вот, [она заявляет], что рассматривает и исследует свойства души, исходя из свойств тела. Например, Локс утверждает, что кровь является вместилищем души, а все тело целиком и отдельные его члены обнаруживают признаки в зависимости от живости или вялости крови, смотря по тому, более жидкая она или более густая, имеет ли она свободные и прямые протоки или искривленные и узкие. Прочие же держатся такого мнения: с одной стороны, душа есть ваятельница тела по *sympatheia*, по симпатическому принципу, а с другой — она сама изменяет обличье, исходя из